

# 廉政警示教育材料汇编

( 2018 第 2 期 )

福建省产品质量检验研究院 纪检监察室编 2018 年 4 月 26 日

---

## ※热点综述※

### 国家监察法通过！反腐败工作法治化的重要里程碑

2018 年 3 月 20 日，十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国监察法》。作为反腐败国家立法，国家监察法的通过，意味着国家监察体制改革成果进一步固化为法律制度，是反腐败工作法治化的重要里程碑。

国家监察法的通过，是党的主张通过法定程序成为国家意志的鲜明体现。深化国家监察体制改革是以习近平总书记为核心的党中央作出的事关全局的重大政治体制改革，是强化党和国家自我监督的重大决策部署。制定监察法是深化国家监察体制改革的内在要求和重要环节，就是贯彻落实党中央关于深化国家监察体制改革的决策部署，使党的主张通过法定程序成为国家意志，通过法律把党对反腐败工作的统一领导机制固定下来，为加强党对反腐败工作的统一领导，建立集中统一、权威高效的国家监察体系，提供了坚强法治保障。

国家监察法于宪有源，拥有明确宪法依据。宪法是治国安邦的总章程，是国家各种制度和法律法规的总依据。在本次人民代表大会上，先通过宪法修正案，然后再审议监察法草案，及时将宪法修改所确立的监察制度进一步具体化，是我们党依宪执政、依宪治国的生动实践和鲜明

写照。监察法根据宪法修正案将监察机关纳入国家机构体系，明确监察委员会由同级人大产生，对它负责，受它监督，是对宪法确立的国家监察制度的具体落实，对推进国家治理体系和治理能力现代化具有深远意义。

国家监察法的施行，必将进一步推动反腐败工作规范化和法治化。国家监察法是对国家监察工作起统领性、基础性作用的法律，是监察机关依法开展工作的基础。比如，依法赋予监察委员会职责权限和调查手段，特别是用留置取代“两规”措施，保证监察机关有效履行监察职能；专设监察程序一章，对监督、调查、处置工作程序作出严格规定，并在内部制约和监督方面规定了严格措施，确保监察机关正确行使权力；还从多个方面规定了对监察机关和监察人员的监督，确保党和人民赋予的权力不被滥用。法律的生命力在于实施。纪检监察机关要严格依法依规行使职权，强化纪法贯通、法法衔接，探索构建权威高效的体制机制，把制度优势真正转化成治理效能。

## **国家监委揭牌！中国特色国家监察体制已经形成**

2018年3月23日，中华人民共和国国家监察委员会揭牌，举行新任国家监察委员会副主任、委员宪法宣誓仪式。这对加强党对反腐败工作的集中统一领导，构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制，实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖具有重要意义。

**成立国家监察委员会，是深入贯彻落实党的十九大精神的重大举措。**党的十九大报告对深化国家监察体制改革作出战略部署，要求“组建国家、省、市、县监察委员会，同党的纪律检查机关合署办公”。按照党中央确定的时间表和路线图，在总结北京、山西、浙江改革试点工作经验的基础上，各级党委和纪委全面推开国家监察体制改革试点，完成省、市、县三级监察委员会的组建，为国家监察委员会的成立探索积累了经验。十三届全国人大一次会议通过宪法修正案和监察法，产生中国人民

共和国国家监察委员会及其领导人员，标志着中国特色国家监察体制已经形成。

在国家权力结构中设置监察机关，是从我国历史传统和现实国情出发加强对公权力监督的重大改革创新，体现了中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。我国自秦朝始就建立御史制度，经过两千多年发展，形成了一套自上而下的独立于行政和司法的监察体系。深化国家监察体制改革，在国家机构中设立监察机关，代表党和国家对所有行使公权力的公职人员进行监察，是在汲取中华民族历史文化智慧、总结管党治党和治国理政经验基础上提出的重大举措，体现着中华民族优秀传统文化，是对中国特色社会主义监督制度的丰富发展，是对权力制约体制的新探索，具有鲜明的时代特色和中国特色。

推进国家监察体制改革，成立国家监察委员会，有利于健全党和国家监督体系，确保党和国家长治久安。探索党长期执政条件下自我监督的有效途径，关乎党自身的兴衰成败和国家民族的前途命运。党的十八大以来，党内监督得到有效加强，监督对象覆盖了所有党组织和党员。这就要求适应形势发展构建国家监察体系，对党内监督覆盖不到或者不适用于执行党的纪律的行使公权力的公职人员依法实施监察。整合行政监察、预防腐败和检察机关查处贪污贿赂、失职渎职及预防职务犯罪等工作力量，组建国家、省、市、县监察委员会，同党的纪律检查机关合署办公，对党中央、地方党委全面负责，可以使监察对象由“狭义政府”转变为“广义政府”，补齐行政监察范围过窄的“空白”，有效解决反腐败力量分散、纪法衔接不畅等问题，健全党领导反腐败工作的体制机制，真正把权力关进制度笼子，确保党和人民赋予的权力用来为人民谋利益。

国家监察委员会组建完成后，深化监察体制改革才真正进入深水区。中央纪委和国家监委合署办公，如何在党中央统一领导下、全面履行纪检监察两项职责，把制度优势转化为治理效能，这是摆在我们面前的紧

迫任务。纪委监委合署办公重中之重是职能、人员、工作的深度融合，是“形”的重塑、“神”的重铸。要牢牢把握深化国家监察体制改革的根本点基本点，坚持党对反腐败工作的集中统一领导，坚持依据党章党规和宪法法律履行职责，坚持以人民为中心的价值取向，坚持运用法治思维和法治方式开展工作，坚持对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖，推进纪委监委的全面融合和战略性重塑，实现新时代纪检监察工作整体性提升。

## ※警示台※

### ●违反中央八项规定精神的典型案例

**闽侯县政协原党组书记、主席陈乐森等人违规接受宴请问题。**2018年3月4日，晋安区政协原党组成员、副主席候选人黄锋为感谢陈乐森和闽侯县教育工委原书记、局长兰天金等帮助解决其朋友子女转学的事项，在闽侯县一无证经营的高档餐厅宴请陈乐森、兰天金等人。在组织上调查期间，陈乐森、黄锋等人提供虚假供述，隐瞒事实真相，对抗组织审查。调查还发现，陈乐森于2018年春节期间收受他人赠送的礼品，黄锋利用职务便利收受他人钱款。2018年3月，经福州市纪委会研究并报市委批准，给予陈乐森撤销党内职务、行政撤职处分，降为副处级非领导职务，按程序撤销其福州市政协委员、闽侯县政协委员资格；给予黄锋留党察看、行政撤职处分，降为副主任科员，取消其晋安区政协副主席候选人提名；给予兰天金党内严重警告处分并予以免职；对其他接受宴请的人员给予相应处理。

**漳州市芗城区芗城国有资产经营公司副经理张孟强违规收受礼品礼金问题。**2014年至2016年春节、中秋节等期间，张孟强先后7次收受管理和服务对象赠送的价值2000元的购物卡，以及烟酒、片仔癀等礼品。2018年1月，芗城区区直机关纪工委给予张孟强党内警告处分，收缴其违纪所得。

**永安市科技局党组成员、副局长薛正武、侯正举和办公室主任邹国贇借机公款旅游问题。**2016年9月10日-14日，薛正武、侯正举和邹国贇因公前往

南宁参加会议，期间，三人前往桂林风景区游玩，后用公款报销旅游期间的住宿费。2017年11月，永安市纪委分别给予薛正武、侯正举党内严重警告处分，给予邹国赞党内警告处分，责令三人退缴相关费用。

**漳平市象湖中学党支部书记、校长吴昌淼利用“小金库”违规发放津补贴等问题。**2014至2017年间，吴昌淼伙同他人以虚增学校食堂燃料费，以及多开、虚开电脑耗材、打印复印材料发票等形式，先后5次套取公款10.74万元设立“小金库”，并利用“小金库”违规发放津补贴3.1万元、违规公款吃喝6.08万元。2018年2月，漳平市纪委给予吴昌淼党内严重警告处分，并建议主管部门给予其行政撤职处分。

**福建省青山纸业股份有限公司连城青山林场原经理王华荣、原副经理孙志强公车私用问题。**2017年春节、清明节、端午节等期间，王华荣、孙志强先后3次共同使用公车回家探亲。2018年3月，福建省青山纸业股份有限公司纪委分别给予王华荣、孙志强党内警告处分，责令两人承担公车私用所产生的费用。

（案例启示：少数党员干部纪律观念仍然淡漠、自我约束依然不严等深层次问题。广大党员干部务必深刻汲取教训，时常反躬自省、引以为戒；时刻绷紧纪律之弦，从小事做起、从小节严起，管好自己的生活圈、交往圈、娱乐圈，在私底下、无人时、细微处更要如履薄冰、如临深渊；发挥“头雁效应”，以上率下，做遵循中央八项规定精神的坚定维护者、践行者）

## ●“四风”问题的典型案例

江西省抚州市城管局党委委员、副局长姚成本等人违规接受吃请问题。2018年1月，抚州市城管局党委委员、副局长姚成本等人，在市政府开展违反中央八项规定精神问题专项治理活动期间，顶风违规接受管理服务对象某私营企业主饶某邀请，在其主要用于员工用餐和接待私人朋友的公司内部食堂聚餐，所用烟酒

和菜肴均由饶某提供。2018年2月，姚成本受到党内严重警告处分和免职、终止试用期处理，其他人员受到严肃处理。

**上海工艺美术职业学院环境艺术学院院长李刚违规组织聚餐和发放奖金奖品问题。**2017年1月，上海工艺美术职业学院环境艺术学院院长李刚，组织干部职工在酒店聚餐，餐费从李刚与校企合作单位的劳务报酬中支出。期间，违规使用校企合作单位提供的经费用于发放奖金，并违规将学院办公用品充当奖品。2017年6月，李刚受到党内警告处分。

**浙江省绍兴市滨海新城沥海镇党委副书记、镇长王吉程违规组织并参与宴请等问题。**2017年5月，绍兴市滨海新城沥海镇党委副书记、镇长王吉程，组织沥海镇11名干部到该镇某公司食堂用餐，共花费餐费1200元。饭后，除1名干部先行离开外，其余人员接受了该公司董事长高某赠送的总价值2300元人民币的礼品。2017年8月，王吉程受到党内警告处分。通知联络其他人员的沥海镇党委委员、副镇长殷雪峰受到诫勉谈话处理，其余9人被责令作出书面检查。餐费1200元和礼品折现的2300元予以退回。

**湖北省大冶市国土资源局保安国土资源管理所党支部书记、所长夏朝阳不正确履行监管职责问题。**2016年8月至2017年3月，大冶市国土资源局保安国土资源管理所党支部书记、所长夏朝阳，在担任保安国土资源管理所副所长、主持该所全面工作期间，对辖区企业武汉市和平硅酸盐新墙材有限责任公司大冶分公司非法开采行为监管不到位，巡查中发现企业存在非法开采矿产资源行为后，未将其列入重点监管对象并加强巡查，未对其违法行为及时上报立案查处，导致该企业长期违法开采，并发生安全责任事故。对此，夏朝阳负有主要领导责任。2017年6月，夏朝阳受到党内严重警告处分。

**新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市文化体育广播影视局原局长白新民违规操办女儿婚宴问题。**2014年6月、2017年3月，新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市文化体育广播影视局原局长白新民，先后两次为一个女儿操办婚宴，违规宴请

管理服务对象并收受礼品礼金 5.7 万元。同时，其还存在其他违纪问题。2017 年 9 月，白新民受到开除党籍、开除公职处分。

（案例启示：五一节将至，也是“四风”问题易发多发期。全体党员干部要心怀敬畏戒惧，公私分明、尚俭戒奢，严格遵守各项纪律规定，坚决抵制不良风气，把遵守中央八项规定精神作为自觉行动、日常习惯。）

---

主送：院领导、各部门、各支部

抄送：省纪委驻省质监局纪检组、省局机关纪委

---